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ЦІНА ТЕРПІННЯ ЯК ЗБЕРЕЖЕННЯ БОЖОГО  

Й УКРАЇНСЬКОГО СИНІВСТВА  
У ФІЛОСОФСЬКО-БОГОСЛОВСЬКІЙ КОНЦЕПЦІЇ  

ІСТОРІЇ УКРАЇНСЬКОЇ ЦЕРКВИ СОФРОНА МУДРОГО 
(до 100-літнього ювілею преосвященного Владики) 

 
Статтю присвячено 100-літньому ювілею єпископа Соф-

рона Мудрого, професора східного канонічного права Папського 
Східного інституту в Римі, згодом – Івано-Франківської теологіч-
ної академії та Прикарпатського національного університету імені 
Василя Стефаника. Стаття складається з двох блоків. У першому 
блоці запропоновано розбір наукових праць, написаних за чверть 
століття, починаючи від кінця 1990-х років, представниками різних 
галузей вітчизняної гуманітаристики, в яких досліджуються цер-
ковна, освітянська й наукова сфери його діяльності. Огляд наукових 
розвідок дав можливість не лише показати масштабність цієї не-
пересічної особи як церковного й культурного діяча, а й виявити 
суттєву прогалину – відсутність досліджень філософських погля-
дів преосвященного Владики. У другому блоці вперше в науковому 
дискурсі запропоновано аналіз філософського виміру історичного й 
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правознавчого доробку професора Мудрого, його історіософії, ви-
світлено філософсько-богословське бачення мислителем тисячолі-
тньої історії українського християнства у фокусі таких понять, як 
«прозелітизм» і «ціна терпіння». Автор стверджує, що філософія 
як світогляд формувала кожну церковну чи публічну промову Соф-
рона Мудрого, його наукову й богословську думку та визначала ідей-
ний і концептуальний рівень його праць і висловлювань. Як історик 
Церкви і доктор канонічного права, професор Мудрий виробив філо-
софсько-релігійне бачення історичних та юридичних проблем про-
зелітизму у світлі цілісного розуміння ідентичності національного 
й релігійного в їх нерозривності, взаємозв’язку та взаємовпливі на 
героїчних шляхах, позначених славою, і на трагічних манівцях істо-
рії становлення Української Церкви й української нації як єдиного 
історично-культурного процесу. 

Ключові слова: канонічне право, прозелітизм, духовний ет-
ноцид, дехристиянізація, денаціоналізація, розвиток, екуменізм, 
Другий Ватиканський Собор, українське християнство, католи-
цизм, православ’я, національно-релігійна ідентичність, Іван Павло 
ІІ, есхатологія. 
 
Автор геноцидних студій львівський історик Андрій Козиць-

кий у своїх наукових працях переконливо доводить, що українці – 
найбільший народ, який хотіли знищити у ХХ ст., позаяк втрати 
лише від Голодомору 1932–1933 рр. належать до найбільших гено-
цидних втрат людства минулого століття [17, с. 3, 231]. Війна, 
розв’язана проти України у 2014 р., вже позначена жахаючими ге-
катомбами й усіма можливими засобами та формами геноциду. Про-
відні історики Інституту історії України НАН України Валерій Смо-
лій і Олексій Ясь пов’язують її з неоімперськими амбіціями сучасної 
РФ, яка не визнає українську ідентичність і зорієнтована на її тота-
льне знищення, отже спробою відновити стару, колоніальну залеж-
ність українців, а це «ліквідація України як держави, повне розмиття 
ідентичності, суцільне зросійщення культури, економічна підпоряд-
кованість, загальноросійські моделі соціалізації» [27, с. 13]. Тому 
науковці визначають сучасну війну як екзистенційну, як війну «не 



ISSN 2078-8142 Мультиверсум. Філософський альманах. 2024. Випуск 1(179). Том 1. 
 

________________________________________________________________________
_ 

195 
Інститут філософії імені Г. С. Сковороди НАН України 

 
 

тільки за державний суверенітет України, а й за саме існування ук-
раїнської ідентичності» [34, с. 69]. 

Десять років війни, особливо два останні, позначені незнос-
ним, вбивчим болем і національними втратами, про які годі й ду-
мати, бо в контексті української історії шлях сьогоденного страж-
дання видається нестерпним і нескінченним, таким, що його вже не-
можливо витримати. Ми всі прагнемо перемоги і ставимо питання, 
як довго ще терпіти та якою є ціна нашого терпіння і нашої пере-
моги, адже «Серед ночі добре думати про світло. Але як ніч тяг-
неться без кінця, то вона стає тягарем» [18, с. 151]. Тим часом від-
повідь на це запитання вже сформульована й обґрунтована науково 
у філософській концепції історії українського християнства профе-
сором східного канонічного права Папського Східного інституту в 
Римі, згодом – Івано-Франківської теологічної академії та Прикар-
патського національного університету імені Василя Стефаника, до-
ктором права, істориком християнства, богословом і філософом 
єпископом Софроном Мудрим. 

Реалізуючи у своєму житті й творчості глибинну інтенцію, за-
кладену Божим Провидінням у його родоводі та виокремлену на-
родною мудрістю у прізвиську-прізвищі, як дзеркалі історії роду, 
особливу прикмету, що віками передається від батька до сина, Соф-
рон (Степан) Мудрий свій духовний і життєвий досвід, в якому не-
розривно з’єдналися релігійна й національна ідентичності як усві-
домлення Божого й українського синівства, здобутого й збереже-
ного ціною терпіння, втілив у чималому науковому й проповідниць-
кому доробку, просякнутому глибокою філософською думкою. 

У погрозливі часи воєнного сьогодення життєвий шлях на-
шого видатного співвітчизника надихає, сповнює оптимізмом, відк-
риває перспективу в майбутнє Української держави й української 
нації. У вісімнадцятирічному віці через першу радянську окупацію 
Галичини він змушений був покинути рідний Золочів. Із міста Львів 
у часи лихоліття Другої світової війни розпочався його путь тер-
піння як мігранта, відірваного від родини, материнського краю, Ба-
тьківщини тривалістю у півстоліття. Проте десятиріччя міграції обе-
рнулися дорогою повернення до рідної хати вже літньою людиною, 
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яка не шукає прихистку та відпочинку на своїй землі, а повернулася 
додому як будівничий, сповнений ідей і сил для втілення їх у життя. 

Свій здобутий в Америці й Європі досвід науковця, педагога, 
освітянина, публіциста й душпастиря Софрон Мудрий, прийнявши 
єпископську хіротонію, спрямував на відбудову духовної культури 
й церковно-релігійного життя у секуляризованій, дехристиянізова-
ній, денаціоналізованій за роки панування ворожого радянського ре-
жиму Україні. Оцінюючи свою титанічну діяльність на радіо «Вати-
кан», він говорить лише про намагання покласти «ще одну цеглину 
для збереження святині нашої [української] релігійної культури» 
[21, с. 88]. Владика Мудрий був скромним, проте великим духовним 
вчителем і великим будівничим храмів, монастирів, академій, шкіл, 
бібліотек, видавництв, музеїв – матеріальних і духовних форм наці-
ональної культури, її справжніх цінностей, адже заклав не одну це-
глину у розвиток церковного життя, науки, освіти, виховання, меце-
натства, проповідництва, публіцистики, радіожурналістики, каноні-
чного права, морального богослов’я, історії Церкви. 

Сьогодні як ніколи на часі звернення до його мудрого, бать-
ківського слова не лише задля розради у стражданнях, а й для усві-
домлення історичних проблем українства і шляхів їх розв’язання, 
позаяк створена й науково обґрунтована мислителем, як доброчес-
ним істориком і джерелознавцем, філософська концепція тисячолі-
тньої історії українського християнства дає можливість визначити 
ці шляхи і правдиво оцінити їх потенціал для розвитку Української 
держави й української нації. Як навчає у своїх духовних бесідах 
Владика Мудрий, «Терпіння має ту цінність, що дозволяє оцінювати 
всі речі за їхньою правдивою вартістю» [18, с. 154]. 

Головною інтенцією до написання статті стала надто скромна 
присутність особи Софрона Мудрого у науково-дослідницькому 
дискурсі. Це засвідчує не лише виданий 2019 р. з нагоди 30-річчя 
виходу з підпілля Української Греко-Католицької Церкви бібліогра-
фічний покажчик, в якому з 58 позицій у персоналії Софрона Муд-
рого лише 3 є науковими статтями, присвяченими аналізу його спа-
дщини [31, с. 46–50], а й запропонований у ній огляд тих праць, що 
не ввійшли до покажчика. Розбір здійснених за чверть століття 
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досліджень, які почали з’являтися в науковому дискурсі України на-
прикінці 1990-х рр., дав змогу виконати два завдання: по-перше, ви-
світлити масштабність цієї непересічної особи, її реального внеску 
в розвиток як української Церкви, так і української національної ку-
льтури; по-друге, з’ясувати лакуну в дослідженнях доробку Соф-
рона Мудрого – відсутність розвідок, присвячених філософським 
поглядам мислителя. Тому головною метою статті став аналіз однієї 
з його філософських концепцій, а саме – філософсько-богословської 
концепції тисячолітньої історії українського християнства як єдно-
сті національно-релігійної ідентичності українського народу, а та-
кож інтерпретації мислителем прозелітизму як форми етноциду, ре-
лігійного інструменту колоніальної політики сусідніх держав з ім-
перськими амбіціями, спрямованої на денаціоналізацію та дехрис-
тиянізацію українців, нищення онтологічних основ буття нації. 

Ступінь дослідження спадщини Софрона Мудрого у вітчиз-
няній гуманітаристиці. Доробок вітчизняних науковців, які дослі-
джували життєвий і творчий шлях «вродженого організатора і нев-
томного духовного пастиря» [4, с. 305] – єпископа Софрона Муд-
рого, хоч і незначний за обсягом, однак достатньо різнобічний, оскі-
льки висвітлює головні ділянки його діяльності та представлений 
працями фахівців від магістранта до доктора наук у таких галузях 
гуманітарних досліджень, як богослов’я, журналістика, історія, ка-
нонічне право, культурологія, літературознавство, мистецтвознавс-
тво, мовознавство, музикознавство, педагогіка. Так, Ігор Ісіченко 
[10], Річард Горбань і Руслан Делятинський [6] розкривають аспект, 
пов’язаний з діяльністю Владики Софрона Мудрого як освітянина 
на посаді ректора і професора Івано-Франківської Теологічної Ака-
демії Української Греко-Католицької Церкви, результатом якої, за 
визначенням очільника Української Автокефальної Православної 
Церкви, доктора філологічних наук, професора архієпископа Ігоря 
Ісіченка, стала поява однієї з найфундаментальніших духовних шкіл 
у сучасній Україні [10, с. 14]; а Олег Каськів і Василь Майка висві-
тлюють церковну практику Владики як провідника Івано-Франків-
ської Єпархії, адже завдяки його зусиллям у царині релігійного 
життя й освіти на Прикарпатті, у рідному краї Мудрого, постало 
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багато храмів і з’явилася одна з найкращих семінарій України та Єв-
ропи [13, с. 22]. Викладацьку працю отця Софрона у Римі на поса-
дах ректора Української Папської колегії св. Йосафата й професора 
Папського Східного інституту висвітлює Олег Каськів [14, с. 25], а 
Любов Геник розповідає про його діяльність як професора філософ-
ського факультету (кафедри релігієзнавства і культурології) Прика-
рпатського університету імені Василя Стефаника [4]. 

Не лишилася поза увагою і наукова спадщина Софрона Муд-
рого. Подаючи загальний огляд його наукових праць, Юрій Клонов-
ський запропонував таку їх класифікацію: богословсько-проповід-
ницькі, церковно-історичні та юридичні [16, с. 51]. Натомість О. Ка-
ськів пропонує дещо іншу класифікацію: богословсько-проповідни-
цькі, церковно-історичні, канонічні та богослов’я духовності 
[14, с. 26]. Оцінюючи церковно-історичний науковий доробок прео-
священного Владики, І. Ісіченко стверджує, що «Нарис історії Цер-
кви в Україні» (1990, 1995) належить до перших серйозних сучасних 
узагальнювальних досліджень з історії Українських Церков 
[10, с. 14]. Л. Геник аналізує церковно-історичні праці Мудрого в їх 
взаємозв’язку з його історико-правознавчим науковим спадком [4]. 
І. Ісіченко наголошує на іншому зв’язку правознавчого доробку 
Владики, а саме – поєднанні наукового знання із практикою у двох 
аспектах, пов’язаних, по-перше, з нелегким в умовах секуляризова-
ного й деморалізованого суспільства введенням єпархіального 
життя в здорове річище канонічного права [10, с. 10–11], по-друге, 
з екуменічним мистецтвом, яким володів єпископ у розв’язанні мі-
жконфесійних конфліктів [10, с. 12–13]. Дмитро Степовик додає ще 
один аспект, зауважуючи, що глибока теоретична база праць єпис-
копа Софрона Мудрого знайшла своє втілення не лише в його архи-
пастирській, а й у священницькій діяльності [28, с. 20, 24–25]. За-
уважений І. Ісіченком аспект правознавчої спадщини Софрона Му-
дрого – втілення наукової теорії у практику церковного життя єпар-
хії – розкриває митрополит Володимир Війтишин, аналізуючи ваго-
мий внесок Владики у розвиток партикулярного права УГКЦ. Архі-
єпископ Володимир Війтишин підкреслює, що здобутий у Римі до-
свід каноніста – доктора канонічного права, члена папської комісії 
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для підготовки Кодексу Канонів Східних Церков – дав ієрарху мо-
жливість вирішувати питання юридичної реабілітації УГКЦ Укра-
їнською державою [3, с. 18]. 

Звертались науковці й до меценатської діяльності Софрона 
Мудрого, проте лише у двох сферах: професор Ганна Карась дослі-
дила роль єпископа у збереженні музичної культури українців у ді-
аспорі [11], а отець Климентій Стасів – його духовний і матеріаль-
ний внесок у розвиток видавництва «Місіонер» [15]. 

Особлива увага дослідників сфокусована на дарі речника 
слова, церковного промовця, яким був наділений преосвященний 
Владика й реалізував дану Богом обдарованість сповна у проповід-
ництві та церковній публіцистиці. За словами Д. Степовика, він 
«природжений і покликаний Духом оратор», «справжній артист 
слова» [29, с. 298]. На думку цього науковця, стильові прийоми на 
письмі і в усному слові єпископа Софрона могли б стати прикла-
дами в підручниках гомілетики [28, с. 20]. Порівнюючи проповіді 
єпископа Софрона Мудрого і предстоятеля Української Православ-
ної Церкви Київського Патріархату Патріарха Філарета Денисенка, 
Д. Степовик говорить, що за часів незалежності сформувалася 
«дуже сильна когорта талановитих проповідників і промовців на 
євангельські, християнські теми» [29, с. 299]. Учений, по суті, заува-
жив появу в пострадянській секуляризованій Україні проповідниць-
ких шкіл, творцем однієї з яких є Софрон Мудрий. Мовознавиця 
Любов Пена у статтях, присвячених мовостилю Мудрого, визначає 
його як індивідуально-авторський і новаторський та вказує на те, що 
вироблений душпастирем у його мовленні спосіб репрезентації й ін-
терпретації засадничих принципів християнства мав значний вплив 
на утвердження релігійних цінностей в українській спільноті 
[25, с. 86; 26, с. 57]. О. Каськів приділяє увагу аналізу методології, 
теорії та практичному аспекту церковної проповіді отця Софрона, 
на засадах якої була вихована ціла плеяда священників, що засвід-
чено розвитком проповідництва в Українській Греко-Католицькій 
Церкві [12, с. 37]. Іван Ципердюк дослідив радіопроповіді Софрона 
Мудрого, які приносили втіху вірним, позбавленим своїх пастирів, 
та його роль у становленні української редакції радіо «Ватикан», 
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передусім створенні команди фахівців-універсалів, що випереджали 
свій час впровадженням у радіожурналістиці нових видів, форм, жа-
нрів та методів церковної публіцистики [32, с. 99; 33, с. 157]. Висві-
тлюючи діяльність єпископа Софрона Мудрого як популяризатора 
духовних знань у секуляризованому середовищі України, зокрема 
науковому, Д. Степовик робить акцент на двох визначальних якос-
тях його церковної публіцистики й проповідництва, що стали «зна-
хідкою і окрасою нашого церковного і світського життя» 
[30, с. 211]: перша – універсальність, адже його надзвичайно інфор-
мативні, високоінтелектуальні промови-проповіді є зрозумілими і 
добре вишколеним у духовних питаннях слухачам, і анальфабетам; 
друга – прозопоїчність, адже у його промовах-проповідях відчува-
ються не лише авторська позиція, а й авторська присутність – пер-
сональне «я», риси його людської й священницької вдачі, особиста 
причетність і зацікавленість проблемою [28, с. 20; 29, с. 301, 302; 
30, с. 210]. 

Софрон Мудрий був не лише промовцем-проповідником від 
Бога, як неодноразово зауважують дослідники, – він був вродженим 
філософом, і це його покликання визначало не лише спосіб життя, а 
й спосіб думання й оформлення думок у вигляді філософських ідей 
і концепцій. У праці «Проповідництво і катехитика» (1993), яка, по 
суті, є підручником з теорії, методології й історії гомілетики, отець 
Софрон висловлює основоположну для всіх ланок своєї діяльності 
думку: «Священник має оперти глибокий дух своєї віри на підмурок 
християнського, філософського та теологічного знання» [22, с. 40]. 
Тому і його слово промовця-проповідника, і його наукова думка не 
лише мають добру філософсько-богословську базу, а й завжди є 
концептуалізованими – основаними на особистому філософському 
осмисленні проблеми, її концептуальному баченні та тлумаченні, на 
виробленні власної філософсько-богословської концепції досліджу-
ваного чи обговорюваного явища. Саме цей аспект, пов’язаний з фі-
лософсько-богословською думкою Софрона Мудрого, залишився 
поза науковими розвідками дослідників, хоча на нього вказав про-
фесор Д. Степовик у статті з відповідною назвою «Мудрість як Бо-
жий дар» (1998), стверджуючи, що «Бог дарував йому мудрість не 
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тільки в його прізвищі, але і в кожній справі» [28, с. 21]. Проте йде-
ться про мудрість як рису людської вдачі – «доброчинний поводир 
у житті людини» [1, с. 180], а не про мудрість як філософське 
знання. Сам же преосвященний Владика визначав мудрість саме як 
чесноту людської особи, яка керує її практичним розумом і мораль-
ним життям, не дозволяє людині втратити духовний зв’язок з Богом 
та іншими людьми, тому вона є матір’ю всіх чеснот [24]. 

Філософія як світогляд і форма знання організовувала наукову 
й богословську думку Софрона Мудрого та визначала ідейний і кон-
цептуальний рівень його наукових праць, церковних і публічних 
промов. При цьому філософія у вигляді знання була органічно по-
єднана з мудрістю у вигляді прозопоїчної чесноти, яка скеровувала 
це знання на благо. Йдеться про благо, яке мало втілюватися у кон-
кретному – у розвитку Української Церкви і української нації. Роз-
витку як богословського поняття, у дефініції якого професор, док-
тор наук Мудрий прописує таку істотну рису: «Бог творчим актом 
надає своєму створінню можливості для самовдосконалення і роз-
витку, а також умови для цього, а всякий плід розвитку залишається 
у залежності від Бога – залежності, притаманній кожному ство-
рінню» [1, с. 254]. На нашу думку, саме у такому поєднанні мудро-
сті й філософії, спрямованому на збереження та розвиток релігійної 
і національної ідентичності українства, маємо розглядати філософ-
сько-богословську спадщину ієрарха нашої Церкви. 

В автобіографічній книзі «Під опікою Божого Провидіння» 
(2008), ніби відчуваючи, що на світ і Україну, як злостива тінь кли-
шоногого Вія, знов насуває морок війни, єпископ висловлює думку, 
яка зародилась у вісімнадцятирічного Степана Мудрого на початку 
Другої світової війни, в добу першої радянської окупації Галичини 
під впливом видовища вдіяних більшовиками звірств: «… яке марне 
це людське життя. Якою страшною є людина і держава без віри в 
Бога. Безбожна людина стає страшнішою за лютого звіра. Ба більше: 
вона стає страшним знаряддям самого сатани» [21, с. 11]. Оскільки, 
у розумінні преосвященного Владики, джерелом мудрості виступає 
віра в Бога, то, продовжуючи логіку його думки, можна стверджу-
вати, що відірвана від віри філософія, основою якої не є така чеснота 
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особи філософа, як мудрість, є жахливою. Філософія, яка не керу-
ється мудрістю, перестає служити для блага людини і світу, втрати-
вши проводаря, вона сходить на манівці. Поєднання філософії і му-
дрості, реалізоване у творчості Софрона Мудрого, є прикладом по-
вернення сучасній філософії втраченого нею і притаманного лише 
їй, як одній із форм людського знання, призначення, її онтологічної 
функції – бути світоглядом, керуючись мудрістю і здобутим знан-
ням, відкривати істину про світ і людину. 

Преосвященний Владика сформував філософський погляд на 
освіту, виховання, канонічне право, історію Церкви, екуменізм 
тощо. Тому, досліджуючи його богословський і науковий доробок, 
можемо говорити про філософію освіти, філософію виховання, фі-
лософію церковного права, філософію екуменізму, філософію істо-
рії. 

Софрон Мудрий мав філософський погляд не лише на історію 
Церкви як загальнолюдської й національної спільноти, а й на істо-
рію життя окремої людини, передусім на історію свого конкретного 
життя. Він сформулював концепцію практичної прозопоїчної істо-
ріософії, побудованої на засадах морального богослов’я: «Я виро-
бив собі таку філософію, як витривати до кінця добре. Вчорашній 
день – то вже є не мій, я вже його не виправлю, то вже в 
«комп’ютері» [Божому]. Завтрашній день ще не мій, я не знаю, чи 
він буде чи не буде. Отже, кожен нинішній день є мій, і кожний день 
я намагаюся пережити повноту в злуці з Богом і творенні добрих 
діл. Жити нинішній день в повноту для Бога» [5]. У цій концепції 
чітко прописаний мотив терпіння як витривалості, яка зміцнюється 
в людині щоденним творенням добрих діл. 

Філософське бачення проблеми, яка потрапляла у фокус його 
думок, формувалося під впливом двох визначальних прозопоїчних 
чинників: релігійної та національної ідентичностей, що становили 
цілісність і специфіку світогляду мислителя та його особи. Відлуче-
ний злигоднями Другої світової війни від рідної хати на двадцять 
першому році життя, за півстоліття на еміграції він не втратив свого 
українського синівства. Пізнавши життя у вільному світі Європи й 
Америки, Софрон Мудрий не просто відчував себе сином свого 
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народу – він був ним, і на цьому екзистенційному ґрунті свого осо-
бистого буття мислитель сформулював концептуальну думку: «ре-
лігійно-церковне життя нашого народу стало вже понад тисячу ро-
ків його життєвою філософією» [19, с. 5], яку зробив засадничою 
ідеєю «Нарису історії Церкви в Україні». У цій науковій праці на 
підставі ідеї єдності національного й релігійного життя народу мис-
литель обстоює поняття «українське християнство». Таким чином 
історіографічна праця постає у вигляді філософського узагаль-
нення: історія Церкви в Україні – це історія прозелітизму як цілесп-
рямованого руйнування онтологічних засад тисячолітнього буття 
українства. 

Прозелітизм, як заплановане й організоване намагання приму-
сити членів некатолицьких Церков розірвати зв’язок з материнсь-
кою Церквою і перейти до однієї з католицьких Церков, був рішуче 
засуджений у Декларації про релігійну свободу Другого Ватикансь-
кого Собору «Dignitatis humanae», а також Папою Іваном Павлом ІІ, 
який у своїх документах неодноразово виступав проти такої прак-
тики навернення [7, с. 60]. Саме така форма прозелітизму, яка, на 
думку професора Мудрого, суперечила екуменічним настановам 
Христа, порушувала «слово й бажання Христа, “щоб усі були одно” 
(Йо. 17:21) <…> щоб у розмаїтті обрядів окремих народів було 
“одне стадо й один пастир” (Йо. 10:16)» [20, с. 8], стала предметом 
філософсько-богословського осмислення на ґрунті його наукової ді-
яльності як історика Церкви і доктора канонічного права. 

Філософське осмислення прозелітизму в контексті тисячоліт-
ньої історії українського християнства започатковане в історично-
юридичній праці «Перехід на інший обряд (з візантійсько-українсь-
кого на латинський)» (1973). У преамбулі до неї вчений пише: «Об-
ряд певною мірою є підґрунтям нації і захистом її єдності й свободи. 
Отже, зміна обряду викликала безліч суперечностей і непорозумінь, 
тому що одні намагалися перетягти інших на свій обряд, і такій зміні 
сприяли навіть ті, які стояли на чолі держави. З політичних мотивів 
для ортодоксів такі наміри були каменем спотикання і способом ни-
щення нації» [20, с. 7]. Дослідивши історичний розвиток питання 
щодо законодавчого обмеження прозелітизму Апостольським 
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Престолом та ієрархією України, професор історії джерел усвідом-
лює не лише його вагомість для «зростання й поширення» екумені-
зму [20, с. 192], а й те, що в контексті історичних небезпек щодо єд-
ності Української Церкви як гаранта єдності й свободи української 
нації це лише один бік проблеми, позаяк ризики прозелітизму є дво-
січними, як меч: вони загрожують не лише із Заходу, а й зі Сходу. 
Працюючи з історичними джерелами, зокрема документами Цер-
кви, Софрон Мудрий добре розумів масштаби втрат української на-
ції через прозелітизм, передусім з боку польського католицизму і 
московського православ’я. Це розуміння вимагало не просто класи-
чної історіографічної праці, а глибокого філософського й богослов-
ського осмислення проблеми тисячолітнього шляху українського 
християнства, як культуротворчої і державотворчої сили, яка фор-
мувала духовну єдність українського народу, а також осягнення іс-
торичних шляхів штучного роз’єднання Української Церкви, яку 
Владика волів би називати Київською Церквою, як злочинного по-
рушення екуменічного «слова й бажання Христа». Близько два-
дцяти років виношувалась ним і визрівала праця, в якій історія Це-
ркви в Україні – це історія прозелітизму з боку сусідніх держав з 
імперськими амбіціями, що намагалися у спосіб примусового чи ма-
ніпулятивного навернення вірян колонізувати українські культу-
рно-етнічні землі, здійснюючи «послідовну денаціоналізаційну по-
літику» [19, c. 122] у церковних справах, що вела до втрати як наці-
ональної, так і релігійної ідентичності нашого народу. 

Український католицизм, історично поставлений між двома 
дійсностями – латинським католицизмом і грецьким православ’ям, 
опинився у фокусі нищівної денаціоналізаційної політики. Софрон 
Мудрий наголошує: «Біда була в тому, що католицизм репрезенту-
вали великодержавні поляки, а православ’я – великодержавні росі-
яни, які мали силу і політичну владу, тож могли вчиняти соціальний 
і суспільний, і навіть культурний тиск на українського сусіда, який 
нічого з того не мав і мусив лавірувати між потужнішими з церков-
ного і політичного огляду сусідами, вистояти перед тиском, відки-
дати спокуси і застрашування з одного боку перед схизмою, а з дру-
гого – латинізацією. На жаль, політичні і церковні сусіди – і Польща, 
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і РФ – переслідували не тільки релігійні цілі, але й національні інте-
реси, які зводилися чи то до полонізації, чи до русифікації українсь-
кого народу» [19, с. 315]. 

Обидві великодержавні сусідки використовували релігію як 
ефективну зброю колонізації українців, при цьому «окупанти укра-
їнських земель завжди дбали про те, щоб слушні політично соціа-
льні домагання українського населення переродилися в церковні, 
тим способом стихія народу виснажувалася не на справжніх вину-
ватцях всенародного лиха» [19, с. 256]. Якщо польська етнічна, со-
ціальна, економічна окупація відбувалась переважно шляхом дена-
ціоналізації української шляхти через її перехід на латинський об-
ряд, що давав їй чималі преференції, то Московія прагнула, щоб ук-
раїнська Церква підкорилася московському патріархатові 
[19, с. 209, 215, 251, 267]. Як узагальнює професор, католицька 
Польща бажала, щоб українська католицька церковна дійсність пе-
рестала існувати як обряд, а православна РФ воліла її ліквідації як 
віри [19, с. 268]. 

Оскільки протягом століть Українська Церква виступала 
оплотом збереження української тотожності й окремішності – «си-
мволом церковної і тим самим національної незалежності» 
[19, с. 261], то Московія в усі часи вдавалась до найганебніших ме-
тодів і засобів у справі її знищення. За радянської окупації це були 
різні акти відвертого духовного та фізичного насильства над духо-
венством і вірними: примусове приєднання різними способами 
впливу до російського православ’я або проголошення православ-
ними проти волі, ліквідація парафій і навчальних закладів, конфіс-
кація церковного майна, депортація, арешти, ув’язнення, засу-
дження й заслання на каторгу. Як зазначає Софрон Мудрий, лише 
мала частина духовенства врятувалася виходом в еміграцію або вте-
чею, вірні змушені були жити життям Церкви в катакомбах 
[19, с. 381]. Російське православ’я, за визначенням професора, «зін-
струменталізоване атеїстичним радянським урядом» [19, с. 381], 
відважилось безсоромно й тотально нищити українське духовенс-
тво, залишаючи паству без душпастирського проводу, тобто 



ISSN 2078-8142 Мultiversum. Philosophical almanac. 2024. Issue 1(179). Vol. 1. 
 

_______________________________________________________________________ 
 

206  
H.Skovoroda Institute of Philosophy of the NAS of Ukraine 

 
 

долучилося не лише до колоніальної політики денаціоналізації, а й 
до державної політики імперії – дехристиянізації українського на-
роду. 

За неповні 20 років після виходу другого видання «Нарису іс-
торії Церкви в Україні» усі ці репресії московського православ’я 
проти українського духовенства повторилися ще з більшою затяті-
стю на окупованих землях Криму, Донеччини, а згодом Запоріжжя: 
залякування, погрози, депортації, побиття, арешти, катування, роз-
стріли священників і пастви, інкримінація незаконного (українсь-
кою мовою) проведення Таїнств і священних обрядів, розграбу-
вання церковного майна. Очевидно, що агресивність сучасної фо-
рми прозелітизму на окупованих землях України дійшла межі цині-
зму, а екуменізм по-московськи знайшов остаточне своє втілення у 
заяві: «коли закінчаться бойові дії, буде одна православна церква 
Московського патріархату» [2]. 

«Нарис» має й філософсько-богословський вимір, адже у його 
заключних главах автор подає узагальнення: «Та Господь допустив, 
що цю гірку чашу терпінь і випробувань віри довелось Українській 
Церкві випити до самого дна в надії, що Бог і Його правда перемо-
жуть» [19, с. 372], у світлі якого історія Церкви в Україні постає як 
історія тисячолітнього терпіння українського народу, який з усіх на-
родів Європи в період становлення європейських державних націй 
мав найбільші втрати від потужних хвиль еміграцій, репресій, голо-
доморів, війн, знищення мови і культури – усіх можливих форм ет-
ноциду. Однією з найефективніших форм нищення української нації 
став духовний етноцид у вигляді прозелітизму як державно-церков-
ної цілеспрямованої політики сусідів-колонізаторів. 

Однак у тлумаченні Софрона Мудрого терпіння є джерелом 
сили [18, с. 155]. Проблема терпіння й тема «Ціна терпіння» є од-
нією з важливих у його проповідницькій діяльності. Із цією темою 
отець Софрон промовляв у своїх недільних радіопроповідях з Вати-
кану до розпорошених по світу українців, серця яких «розриває туга 
за рідною землею» [23, с. 49], щоб «набрали сили і йшли мужньо по 
цій дорозі життя» [23, с. 48]. Із нею Владика Мудрий звертався у 
своїх духовних бесідах до своєї пастви в Україні [18]. Протягом 



ISSN 2078-8142 Мультиверсум. Філософський альманах. 2024. Випуск 1(179). Том 1. 
 

________________________________________________________________________
_ 

207 
Інститут філософії імені Г. С. Сковороди НАН України 

 
 

десятиліть ця тема із суто гомілетичної, в якій богословське поняття 
«терпіння» є «виявом великого Божого милосердя до нас» 
[23, с. 49], а «ціна терпіння» тлумачиться проповідником як перепу-
стка до Царства Христа: «Терпіння є брамою, через яку входимо до 
життя вічного» [23, с. 50], набуваючи дедалі глибшого філософсь-
кого змісту, перетворилася на філософсько-богословську. 

Набувши глибини філософсько-богословського виміру, по-
няття «терпіння» тлумачиться мислителем як екзистенційний стан 
людини. Воно включає у себе і терпіння тіла, і терпіння серця – від-
чуття розбіжності між вимріяним ідеалом і дійсністю, і терпіння 
духу – почуття обмеженості, неспроможності зарадити біді 
[18, с. 151]. У понятті «ціна терпіння» відкривається його глибин-
ний прозопоїчний сенс: усвідомлення свободи як Божого синівства, 
оскільки «Бог не трактує нас як невільників, а як синів, які втіша-
ються свободою», і усвідомлення людської гідності як величі люд-
ської особи, здатної «піднестися над самою собою», оскільки «Тер-
піння свідчить про велич людини, яку Бог обдарував правом виби-
рати» [18, с. 152, 154]. 

Вживаючи слово «терпіння» протягом усього тексту духовної 
бесіди у двох його семантичних значеннях: терпіння як страждання 
і терпіння як витривалості – здатності стійко, без нарікань витриму-
вати будь-які нестерпні умови й продовжувати існувати, Владика 
Мудрий майстерно показує, якою тонкою є грань між цими значен-
нями і як важливо для людини не втратити створений християнст-
вом екзистенційний зв’язок між цими значеннями, не дозволити ро-
зірватися та розійтися їм по полюсах, бо роз’єднання страждання і 
витривалості означатиме поразку людини як особи, занедбання нею 
головних прозопоїчних якостей – свободи і гідності, втрату людсь-
кою особою любові, відтак розрив із Богом й іншими людьми. 

В аналізі філософського розуміння професором Мудрим істо-
рії українського християнства слід враховувати, що в основу «На-
рису» ним були покладені дев’ять томів історичних праць видатного 
історика Української Церкви отця Атанасія Григорія Великого 
[19, с. 5]. Цей історик сформулював концепцію «слави», що надає 
позитивного, життєствердного змісту сповненій трагізму україн-



ISSN 2078-8142 Мultiversum. Philosophical almanac. 2024. Issue 1(179). Vol. 1. 
 

_______________________________________________________________________ 
 

208  
H.Skovoroda Institute of Philosophy of the NAS of Ukraine 

 
 

ській історії. У славі український народ понад тисячоліття черпає 
свій життєвий оптимізм, на відміну від песимізму науковців-істори-
ків, які керуються концепцією політики влади і сили. Поняття 
«слава» є всенародним каталізатором національної історії від князя 
Святослава до гасла «Слава Україні!». Релігію і Церкву отець Ата-
насій розглядає як головні рушії української історії, що спричиня-
ються до творення слави та наснаження українського всенародного 
оптимізму, який є джерелом життя української нації [8, с. 19–20]. 

У такому філософському висвітленні історія Церкви в Україні 
– це не лише шлях страждання й витривалості. Це шлях збереження 
взаємозумовленої цілісності християнської і національної ідентич-
ності нашого народу – духовної єдності, яку століттями його вороги 
намагалися розірвати, щоб позбавити тотожності та свободи, розко-
лоти єдність української нації, яка понад тисячоліття формувалася 
навколо Київської Церкви, утворивши такий феномен, як українське 
християнство. Отже, це шлях слави українського народу і слави 
українського християнства, яке за понад тисячу років релігійно-цер-
ковного життя українства стало його життєвою філософією, бо ска-
зано в Одкровенні Йоана Богослова: «І принесуть славу і честь на-
родів до нього» (Од. 21:26). 

Іван Павло ІІ у книзі «Пам’ять і ідентичність» (2005), форму-
люючи філософсько-богословське визначення нації, говорить про 
те, що у Святому Письмі присутні елементи справжнього богос-
лов’я нації, отже, «історія всіх народів покликана увійти в історію 
спасіння» [9, с. 81]. Розуміючи націю як прозопоїчну категорію, 
тобто спільнотну особу, та виходячи із вчення Другого Ватикансь-
кого Собору понтифік зауважує, що в есхатологічному вимірі сенс 
має не лише людське життя, а й історія народів, тому «Історія кож-
ної людини, а через неї – історія цілих народів несе в собі особливий 
есхатологічний акцент» [9, с. 85]. 

Очевидно, що історія українського християнства, подана вче-
ним у світлі есхатологічної слави українського народу, дає можли-
вість говорити про богослов’я української нації Софрона Мудрого, 
в якому ціна тисячолітнього терпіння як екзистенційної діалектики 
страждання і витривалості – це збереження українцями свого 
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Божого й українського синівства, отже – релігійно-національної іде-
нтичності. 

«Хрест над світом – це і знак перемоги, і символ терпіння» 
[18, с. 150], – стверджує у духовних бесідах Софрон Мудрий. Таке 
бачення хреста як терезів, на шальках яких врівноважено терпіння і 
перемогу, дає ключ до розуміння української перемоги у сучасній 
екзистенційній війні, яку історики вже визначили як війну «за саме 
існування української ідентичності» [34, с. 69]. Хрест був і є симво-
лом українського воїнства. Тепер цей християнський символ є зна-
ком маркування Збройних сил України, а їх військове вітання 
«Слава Україні!» вже понад сто років є гаслом борців за незалеж-
ність. За нього ворог сьогодні розстрілює кожного, хто вигукує йому 
ці слова в обличчя. Наша перемога у сучасній війні, згідно з історі-
ософією Мудрого, полягає у збереженні тисячолітньої традиції 
українського християнства та обороні української національно-ре-
лігійної ідентичності. 

Обдарований інтуїцією історика, професор Софрон Мудрий, 
досліджуючи закономірності історичного процесу, міг бачити май-
бутнє й закликав нас зробити це без страху: «З початком ХХІ сто-
ліття ми вступили в нову епоху, в нову еру. Огляньмося назад і бу-
дьмо спостережливі. Ми довідаємося, що кожне століття, а тим бі-
льше – тисячоліття – починалося ніби з локальних подій, на які ніхто 
особливої уваги навіть не звертав. Аж потім, набагато пізніше, діз-
навалися, що з маленьких воєн виникали гігантські пожежі і всесві-
тні трагедії <…> Ми не знаємо, який наслідок постане з тих страхі-
тливих подій, якими розпочалося ХХІ століття. Диявол не дрімає і 
готує свою диявольську програму нищення <…> Ні, ми не повинні 
боятися. Воно вже, і до того ж давно, запрограмоване на поразку і 
конечне знищення. З ким Бог, за тими й буде перемога» [18, с. 161–
162]. Ці слова написані філософом за три роки до початку екзистен-
ційної війни, спрямованої на тотальне знищення української іденти-
чності, – війни, яку вже називають початком Третьої світової. 

Запропонований огляд наукових досліджень різних сфер дія-
льності Владики Софрона Мудрого дає розуміння масштабності цієї 
непересічної людської особи, її реального внеску в розвиток 
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української Церкви і української національної культури, отже, пот-
ребує і відповідного розмаху, і глибини досліджень. Наразі у наяв-
них наукових розвідках доробок мислителя накреслено лише пунк-
тирно. Його філософський спадок, який залишився поза дослідни-
цькою увагою, у світлі актуальної історії України набуває особливої 
ваги, коли неоколоніальні амбіції одного з найпотужніших ворогів 
українського народу знов спрямовані на суцільне знищення його на-
ціонально-релігійної ідентичності. Адже в історіософії Мудрого те-
рпіння – це екзистенційний стан українства як спільнотної особи, 
яка у процесі тисячолітньої історії свого розвитку, попри втрати й 
поразки в змаганнях за єдність і свободу, зберігала екзистенційний 
зв’язок між терпінням-стражданням і терпінням-витривалістю, 
тому що християнство стало онтологічною основою його буття, а не 
лише життєвою філософією. І хоч жодний народ не намагалися зни-
щити так, як це робили з українцями у ХХ столітті і роблять сього-
дні, філософська концепція історії українського християнства як іс-
торії становлення української нації професора Мудрого відкриває у 
нашій свідомості перспективу, сповнену оптимізму, – окреслює 
шлях, з якого українська нація не має права сходити на манівці, – це 
збереження християнської й української ідентичності в їхній єдно-
сті й нерозривності – Божого й українського синівства. 
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The article is dedicated to the 100th anniversary of the birth of Bishop Sofron 
Mudryi, Eastern Canon Law professor at the Pontifical Oriental Institute in 
Rome, subsequently at Ivano-Frankivsk Theological Academy and Vasyl Stef-
anyk Precarpathian National University. It comprises two blocks. The first one 
offers an analysis of the research works written over a quarter of a century, 
starting from the late 1990s, by representatives of various branches of Ukrainian 
human sciences, which study the ecclesiastical, educational and scientific 
spheres of his activities. The review of research explorations allowed not only to 
show the magnitude of this outstanding personality as an ecclesiastical and cul-
tural figure, but also to reveal a significant gap, that is the lack of studies of the 
philosophical views of His Eminence Bishop. The second block gives the analysis 
of the philosophical dimension of the historical and jurisprudential heritage of 
Professor Mudryi in the scientific discourse for the first time, as well as that of 
his historiosophy, and philosophical and theological vision of the thinker of the 
millennial history of Ukrainian Christianity focusing on such concepts as pros-
elytism and the price of patience. The author argues that philosophy as an ide-
ology shaped every ecclesiastical or public speech of Sofron Mudryi, his scien-
tific and theological thought and determined the ideological and conceptual 
level of his writings and statements. Being a historian of the Church and Doctor 
of Canon Law, Professor Mudryi developed a philosophical and religious vision 
of historical and legal issues of proselytism in the light of the holistic under-
standing of the identity of the national and religious in their inseparability, in-
terrelation and mutual influence on the heroic trails marked by glory, and on the 
tragic paths of the history of the formation of the Ukrainian Church and Ukrain-
ian nation as a single historical and cultural process. 

Keywords: canon law, proselytism, spiritual ethnocide, dechristianisation, de-
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